

提供菜品设计 交流烹饪方法

## 给海外侨胞送上“年夜饭”

本报记者 高 乔

## 侨界关注

日本东京御徒町，中餐馆雅亭饭店的大堂近日迎来一批特殊的“客人”。来自日本各地的50余名中餐馆厨师、经营者、行业协会负责人围着灶台，一边观看中餐大厨展示当地热门中餐的烹饪方法，一边交流各自中餐厅今年春节期间的“年夜饭”菜

品。这次由扬州大学海外惠侨工程·中餐繁荣基地支持，在日中国厨师精英协会举办的“给海外侨胞送年夜饭”活动，是中国国务院侨务办公室多年来在春节前后推出海外惠侨活动的一部分。今年，更加丰富的年夜饭还将借由更多形式送往全球多地。



上图：在日中国厨师精英协会“给海外侨胞送年夜饭”活动现场。  
左图：王博设计的春节特色菜品。

受访者供图

## “感受浓浓年味”

美国得克萨斯州休斯敦，扬州大学中餐繁荣基地美国推广大使、Wongs King国际集团负责人王博最近一直忙着准备2月9日中国农历除夕的年夜饭活动。当晚，他的中餐馆将营业到凌晨2点，预计接待近2000名食客。

“今年的大年三十，正好是周五，对美国当地顾客来说也是休闲的好时间。我们准备了中国传统大饅，打算在零点敲锣庆祝，让前来用餐的顾客感受到浓浓年味。”王博说，近期，他和中餐馆团队一直在根据扬州大学提供的年夜饭菜谱，改良创新今年的年夜饭菜式。

四喜丸子、黄河鲤鱼、干烧虾仁、醋溜鱼块……中餐的传统味道在全球多地演化出不同风味。一桌热热闹闹的年夜饭，融合了海外华侨华人与当地民众的口味偏好，也连接起中外餐饮文化交流的桥梁。

在日中国厨师精英协会副会长马云志接受本报记者采访时介绍，这次“给海外侨胞送年夜饭”活动经过2个多月筹备，召集日本多地40家中餐馆、中餐行业协会和日本当地餐馆的50余名负责人和厨师共同参与。“日本中餐馆的从业人员都很忙，能把大家召集在一起很不容易，大家也非常珍惜这个相聚的机会，也进行很多年夜饭菜式的业务探讨，既增进业务能力，又联络乡谊乡情。”马云志说。

自2016年扬州大学中餐繁荣基地设立以来，王博及其父亲就在休斯敦推广“海外送年夜饭”活动。“我

们希望年夜饭不仅是一次聚餐，更是一次文化交流活动。”王博说，为了让海外食客了解中国年夜饭背后的文化内涵，在每年的“海外送年夜饭”活动上，他会在中餐厅安排春节传统文化介绍，组织类似剪纸等海外朋友喜爱的中国传统工艺体验活动，让海外食客不仅吃到中国年夜饭，也感受到中国春节文化。

## “中餐烹饪‘云赶潮’”

淮扬菜中的经典炆冬笋、蜜汁糖藕，南方年夜饭常见的白切鸡、咕嚕肉，北方人喜爱的蘑菇炖鸡、地三鲜……在扬州大学中餐繁荣基地官方网站教学视频专栏，今年最新版的“中华年夜饭”菜单陆续上线。南方年夜饭、北方年夜饭、淮扬年夜饭、精致年夜饭，4套年夜饭“菜单”，通过现场教学视频，细致讲解每道菜的烹饪过程，为全球网友呈上“近在指间”的年夜饭。

“往年的‘为海外侨胞送年夜饭’活动，我们通常会从中国派出大厨到国外多地烹饪、表演和技艺交流。今年，我们主要依托类似日本、美国这样的中餐繁荣基地海外推广点向外辐射，组织当地大厨开展交流活动年夜饭的烹饪技法，再向更多公众呈现今年的‘新鲜’年夜饭。”扬州大学中餐繁荣基地主任孟祥忍接受本报记者采访时说，与此同时，扬州大学则通过录制推出4套年夜饭菜单烹饪技巧教学视频，协助海外推广点更新年夜饭菜谱和烹饪技巧，向海外中餐馆“云端送年夜饭”。

2016年，扬州大学海外惠侨工程·中餐繁荣基地成立，成为国务院侨务办公室设立的首个面向全球华侨华人中餐业开展培训、科研和交流的基地，常年与海外中餐业合作，常规开展海外中餐人员培训，如华侨华人社团负责人研修班、海外中餐业经营管理研修班、中华非遗小吃传承人培训班等，如今的“云端年夜饭”也是基地在实践中不断积累的有效经验。

“对于我们远在海外的中餐从业者来说，中餐繁荣基地提供的年夜饭教学视频和各种创新中餐教学视频，给我们开了一扇看向国内中餐业发展前沿的窗。”作为美国中餐界的新生代，王博曾在同为中餐从业者的父亲大力支持下，赴扬州大学学习淮扬菜。他对中餐繁荣基地的活动深有感触。

“我在中餐繁荣基地网站和微信交流群中，实现了中餐烹饪‘云赶潮’。比如国内中餐现在流行什么摆盘，有哪些果酱画技巧，有哪些创意餐具，这些国内已经出现的新潮流，对我们提升菜品规格、提升服务质量提供了很好的借鉴作用，让我们在根据当地食客偏好改良中餐的同时，也能参照国内最新技法提升餐饮品质。”王博说。

## “给自己定期‘充电’”

随着新春的临近，海外中餐业从业者也有许多2024年的新计划。往年，在日中国厨师精英协会通过举办“给海外侨胞送年夜饭”和定期美食节活动，在日本多地的中餐馆进行中餐特卖，促进中餐馆之间的技术交流，也给当地顾客“换换口味”。如今，在

日本中餐业耕耘20多年的马云志对今年的发展满心憧憬。

“过去几年受疫情影响，日本中餐业与中国的实地交流相对停滞。2024年，我们协会的成员都期待继续参与中餐繁荣基地的各类研习班，回到祖国进行更多业务和文化交流，帮助协会成员拓宽食材、原料的进货渠道，提升中餐烹饪水平。”马云志说。

“现在信息交流非常方便，有时候我想不通某个中餐的制作诀窍，在中餐繁荣基地的微信群里发问，就能得到专家和同行的回应。一通视频电话就能解决很多实际问题。”王博说，此前他回国参加中餐繁荣基地活动，有机会接触中国顶级中餐的烹饪理念，给他融合中餐口味和西餐元素提供了很多启发，今年春节前后，他已奔波在美国多地给许多中餐馆提供年夜饭菜品设计咨询，未来他还希望继续加强与国内餐饮业的合作交流，给自己定期“充电”。

近日，中国国家标准化管理委员会、ISO/TC228国际标准化组织分别通过了扬州大学等单位联合提报的《旅游自助餐设计与服务规范》国家标准和《自助餐设计与服务指南》国际标准立项。后者是中国牵头编制的首个旅游餐饮国际标准，也是全球范围内首个自助餐ISO国际标准。

“近年来，中餐在海外的影响力和整体形象不断提升，中餐国际化趋势不断推进。我们筹备已久的中餐双语教材有望今年启动编纂，海外中餐繁荣高峰论坛也将如期举办。我们希望通过这些活动推动海外中餐高质量发展，织密中外餐饮文化交流的网络。”孟祥忍说。

## 春节走向世界

## 年味足 情谊浓

徐令缘 李俊铭

剂子一按一擀、肉馅一挑一捋、面皮一捏一紧，阿尔及利亚华侨人家，咕嘟咕嘟的热锅里翻滚着除夕最受瞩目的美食；门窗一擦、灯笼一挂、“福”字一贴、红包一发，美国旧金山冬日里的寒冷被喜庆的红色驱散。春节是海内外中华儿女共同庆祝的节日，从美国西海岸的湾区城市，到非洲北部的“地中海之冠”，侨胞们不仅保持着家乡过年的习俗，还将春节的民俗文化传播开来，与外国朋友共享新春快乐。

## “年夜饭就是家的味道”

“年夜饭就是家的味道。”旧金山湾区中国统一促进会副会长张蓝真说。张蓝真16岁随家人来到美国，如今已有30余年，她家仍传承着家乡的粤式年俗。“每到除夕晚上，无论工作多么繁忙，家人都会抽出时间来，聚在一起吃年夜饭。以前，外婆会做地道的广东台山小吃，爸妈会做炒粉和萝卜丝，再加上一点虾米提鲜，这些都是年夜饭中我最盼望吃到的菜色。在美国尝过各地美食，但最喜欢的还是家里做的菜。”张蓝真说。

“河南人在外面，就怕嘴里没味儿。每次去撒哈拉沙漠出差，我都要带上胡辣汤料包，用热水冲开后配着面包吃。”华信进出口公司经理、阿尔及利亚商会会员海惠青说。他与几位河南侨胞在阿尔及利亚做羊毛生意，每年春节他们都聚在一起制作年夜饭，

让除夕这天充满家里的味道。“包饺子是每年固定的菜色，鱼也是必不可少的。”海惠青说。烹饪时，他会将鱼身片状改刀、调料腌制后裹上鸡蛋面粉糊，等到油热滋滋作响，把鱼下锅煎至金黄捞出，最后淋上浓郁酱汁。就这样，寓意“年年有余”的豫式大鲤鱼新鲜出炉，在年夜饭的餐桌上闪亮登场。

## “习俗中蕴含着美好祝愿”

在春节这个喜庆的节日里，“求吉利”更添过年氛围，“讨个好彩头”是代代相传的习俗，海内外中华儿女乐于表达彼此的美好祝愿和对幸福生活的向往。“大年初一，我们都不洗头、不扫地，因为大家不想把福气洗掉、把财运扫掉。”张蓝真介绍自己家庭的“讲究”时说道，春节的许多活动都有寓意，习俗中蕴含着美好祝愿。

“比如说，我家年夜饭里一定会有一道经典菜色，是用发菜和蚝豉来烧肉，谐音‘发财好事’。在年前采购时，我们会买橘子，谐音‘大吉大利’。”谈到这些吉利的说法，张蓝真一连举出好几个例子，从吃到用，生活的方方面面，美好祝愿都不缺席。“过年时，家里还有一项必不可少的活动是发红包。红包大小并不重要，重要的是发红包背后的含义，它象征着对健康、平安与幸福的祝愿和期望。”张蓝真说。由于和国内家人有时差，海惠青会上两顿年夜饭。

“国内除夕夜，我们还是下午；我们除夕的时候，国内已经大年初一了。所以我的第一顿年夜饭是在下午，和国内家人一起过中国的除夕。到了晚上，与海外的朋友再聚在一起吃第二顿，过当地时间的除夕。”对于海惠青来说，和国内家人一同吃年夜饭必不可少。“春节是团圆节，年夜饭是团圆饭，年夜饭和家人一起吃，全家一整年都会幸福和美。”他说。

## “这就是中国春节的魅力”

春节是海内外中华儿女的重要节日，如今春节文化正逐步走向世界，为各国民众带去喜庆与欢乐。海惠青说，今年使馆邀请国内艺术团来到阿尔及利亚，表演吹笛、魔术、杂技等节目，为当地民众举办丰富的春节文化体验活动。“当地的的朋友可以一起来参与中国剪纸、绘画、古筝试弹等活动，共同感受浓浓的年味。”海惠青说。

延续百年的新春巡游是旧金山每年春节的压轴好戏。巡游团队来自不同文化背景的成员组成，他们载歌载舞，一起庆祝中国新春。张蓝真也是旧金山新春巡游的参与者，在她参加的节目中，美国歌手演唱流行歌曲，中国传统乐器二胡伴奏，来自不同文化背景的成员随着音乐自由舞蹈，中外文化融为一体。她感叹说：“在旧金山过春节，接受来自不同文化朋友们的祝福，我感受到大家对对中国春节的喜悦。我想，这就是中国春节的魅力。”

新春将至，年味已浓。近日，一份份包装精美的春节大礼包漂洋过海，送达多国浙江籍侨胞的手中。拆开礼包，新春福字、2024年年历、春联、中国结挂件、窗花剪纸、红色围巾、生肖龙玩偶等各式各样富有中国传统文化特色的物件，将祥和喜庆的春节“氛围感”拉满。礼包中还有一封情真意切的“家书”：“亲爱的海外浙江籍侨胞：纸短情长蕴厚谊，一封家书寄相思……”

“捧着这份礼包，仿佛闻到一缕故乡的泥土芳香。这不只是一份简单的礼物，更是祖国（籍）国对远在他乡的赤子的深情思念。”美国侨胞张齐英收到春节大礼包后动情地说。

这些春节大礼包来自浙江籍侨胞的“娘家人”——浙江省侨办和浙江省侨联。浙江省侨办、省侨联联合海外浙江籍侨团，在每年的端午、中秋、春节等中华传统节日，共同开展慰问侨胞活动，为海外侨胞、国际友人送去粽子、月饼、春节大礼包等。最近，在甲辰龙年来临之际，浙江省侨办、省侨联共同举办“2024浙里有爱·龙的传人迎龙年”活动，向19个国家24个城市的海外侨胞、国际友人发放1.3万份春节大礼包，表达新春的问候和美好的祝愿。

在意大利米兰，日前举行的“2024浙里有爱·龙的传人迎龙年”春节大礼包颁发仪式吸引华侨华人及当地民众共500余人参加。“每一个领到春节大礼包的人，脸上都洋溢着幸福的笑容。”米兰华侨华人工商会会长黄国权表示，“浙里有爱”慰问活动已在米兰举办4年，每逢中华传统节日，来自家乡的这份牵挂都令广大浙江籍侨胞倍感温暖。

波兰浙江商会、波兰波中侨商联合会收到春节大礼包后，给浙江省侨办、省侨联寄去感谢信。“无论我们浙籍海外侨胞走得有多远、身在何处，始终离不开家乡人民饱含深情的惦念和牵挂。”每逢佳节倍思亲。通过家书、通过一点一滴，更让居住在海外侨二代、侨三代了解中华传统节日和中国传统文化……信中这些真挚的话语，写满侨胞对家乡亲人的感激与惦念。

斯洛伐克的浙江籍侨胞同样深深感动于这份“远道而来”的心意。青田县归国华侨联合会副主席、欧洲华侨华人青年联合会会长周彦君表示，每一个礼包都饱含家乡亲人对旅斯华侨华人的关爱，让大家在异国他乡也能感受家的温暖。“春节凝结着中华民族的精神追求和情感寄托，我们把春节文化带到海外，越来越多国家民众过起了春节，这是中华文化的魅力，也是我们民族自信、文化自信的重要体现。”周彦君说。

“虽然我们远离故乡，但是我们的心始终与亲人、与祖国紧紧连在一起。春节期间，我们还将举行一系列活动，与华侨华人及当地民众共庆新春、欢度佳节。”法国亚洲餐饮联合总会会长黄美娜说。

浙江省侨联负责人介绍，新春期间，省侨联还将通过拜年视频等形式，向海外浙江籍侨胞和留学生送去祝福，来自意大利、法国、德国、荷兰、泰国、智利、坦桑尼亚等国的海外浙江籍侨团也将通过视频形式向国内亲人遥寄问候，各级侨联干部还将通过“侨干代你看家人”等活动，为国内归侨侨眷送去“福”字、爱心包、慰问品等，让海外侨胞和国内归侨侨眷度过一个温暖舒心的春节。



图为近日，斯洛伐克侨胞领取春节大礼包。

浙江省侨联供图

中国华侨公益基金会吕嘉全球艺术发展基金会举办2024新年音乐会——

## 世界旋律 共奏新春

本报电（记者徐令缘）一曲维瓦尔第《四季》之《春》轻松、欢快，一曲咏叹调“奇妙的和谐”（选自歌剧《托斯卡》）如醉如痴，一曲“花之歌”（选自歌剧《卡门》）深情脉脉……2月3日，由中国华侨公益基金会主办的“世界旋律 共奏新春——2024新年音乐会”在北京国际俱乐部上演。包括侨界人士、驻华使节、文化艺术界代表在内的百余位嘉宾汇聚一堂，共同欣赏这场音乐盛宴，迎接中国农历新年。

该活动由中国华侨公益基金会吕嘉全球艺术发展基金会发起人、著名华人指挥家吕嘉策划和组织，他在发言中回顾了音乐带给大家温暖正能量的故事。他表示，2024年是马可·波罗逝世700周年，这位中意民间友好使者的精神始终鼓舞着他。作为旅意华人音乐家，沿着马可·波罗的足迹一路前行，为自己的祖国（籍）国和旅居国以及更多友好国家搭建起文化交流的平台，他感到意义非凡，责任重大。

意大利驻华大使安博思出席活动，并对即将到来的中国春节表达了祝福。他赞扬了吕嘉为中意两国友好作出的努力，并对音乐会上艺术家的表演表示感谢。

意大利国际管弦乐团团长亚历桑德罗·马克图力参加音乐会。主办方相关负责人表示，此次活动是纪念马可·波罗逝世700周年系列活动的开篇之作。未来几年，全球华人乐团拟邀请意大利国际管弦乐团举办大型巡回活动——启航音乐之船，中国华侨公益基金会将努力把中国和意大利友好的故事讲好，把中国和意大利美丽的音乐带到更多的国家。

『浙』份爱，漂洋过海温暖侨心

严瑜 张淇